



《牢记总书记嘱托 实现乡村振兴》系列评论之②

扛稳粮食安全这个重任

□河南广播电视台评论员
夏继锋 刘洪臣 赵瑞莹

习近平总书记说过：“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上，我们的饭碗应该主要装中国粮。”河南用全国1/16的耕地，生产了全国1/10的粮食，其中小麦占全国的1/4，每年调出原粮和制成品200多亿公斤。

正因如此，总书记在参加河南团审议时反复叮嘱，要扛稳粮食安全这个重任，这是实施乡村振兴战略的首要任务。

靠什么确保粮食安全呢？总书记给出了答案。

一个是藏粮于地。耕地是粮食生产的命根子，要牢牢守住耕地保护红线。有人说，近几年粮食年年丰收，是不是可以喘口气、歇歇脚，是不是可以对耕地面积不用卡得那么严，这种想法万万要

不得。年年丰收不等于永远丰收，民以食为天，粮食出问题，社会就会出问题。

再一个是藏粮于技。以前说种庄稼要有“老把式”，现在是种庄稼也得讲“高科技”了。河南省有一批“种子专家”，像程相文研究员培育出的“浚单20”玉米新品种，全国种植面积第二；茹振钢教授团队培育出的小麦品种“矮抗58”，被誉为“中国第一麦”。

藏粮于技，既看你的粮食产量，还看你的粮食链条，像产业链、价值链、供应链等，河南食品业能叫响全国，就得益于这一系列链条的延伸整合。

河南一步步从“中国粮仓”到“国人厨房”，再到“世界餐桌”，正是我们在推进农业供给侧结构性改革上的印证。

要认清一个现实，越是

土地集约化，越能发挥现代农业科技的威力。一家一户守着各自的一亩三分地，不光是生产效率低下，农民致富也难以实现。老百姓都知道这个理：“种粮二三亩，就是图个自己吃”，“种粮上百亩，不比进城打工次”，“种粮上千亩，赛过办工厂的小日子”。

河南当一个农业大省不难，当一个农业强省不易。对比总书记的要求，我们还有不少差距和短板。

怎么提高农业质量效益和竞争力？如何实现粮食安全和现代高效农业相统一？拥有上亿亩耕地和五千万农民的河南，压力巨大，潜力更大。

总书记的指示，进一步明确了乡村振兴的方向，更加坚定了河南上下，落实中央部署，交上合格答卷的信心和信念。



他们的“另一面”

□东方今报·猛犸新闻记者 张静

说起冯巩，每年春晚他那句经典的“我想死你们了”就会跃入我们脑海，提到姚明，我们往往想起的是他作为篮球运动员的一面。我们似乎很少注意到，他们的“另一面”。

3月9日下午，全国政协十三届二次会议第二场委员通道在人民大会堂一层中央大厅北侧开启。冯巩是第一组走上委员通道的两位政协委员之一。“冯巩来了！”我兴奋地给同事发信息。

“大家好！我是民革界别的委员，中国志愿者协会主席。”站在话筒前的冯巩连名字都忘了介绍，“看来冯委员有点紧张。不过，他也不用说名字，大家都认得他嘛。”同行悄悄交流。

不讲相声讲故事。回答记者提问时，刚开始，略显紧张的他说话还有一点磕绊。不过，很快，他就自如起来了。“我们文艺工作者只有不断地深入生活、扎根人民……”他讲述了他们文艺志愿者深入工厂、农村、社区、学校和少数民族地区演出时的一幕幕。

深入基层的文艺志愿者，我看到了这位艺术家舞台之外的“另一面”。

真是“小巨人”！作为最后一组委员，“最高委员”姚明压轴亮相。他站在那里，比所有人都高出一大截。和身材娇小的全国政协委员、北京冬奥组委会体育部副部长王艳霞站在一起，更形成了强烈反差。

在听王艳霞委员回答记者提问时，他身体微微前倾，双手放在身前，谦虚、专注而认真。回答提问时，幽默而又坦率。

“听王老师说北京冬奥会的吉祥物马上就要推出来了，到时候我想先订一个，我挺感兴趣的。但是我相信更多的中国冰雪运动员会来订你们的奖牌的。”姚明在正式回答记者提问前，先转向一旁的王艳霞，展示了一把自己的“姚氏幽默”。

在提到提案时，他也很坦率地说，今年没有提案，主要是更多地关注去年提案中“小篮球”计划的落实和追踪。“因为我相信做一件事情，需要日复一日、月复一月、年复一年地追踪、落实、做牢，使它产生长远的影响。”

专注落实的篮球管理者，我看到了这位篮协主席球场之外的“另一面”。

小犸哥说两会

减税降费近2万亿是硬指标
下功夫落实是关键

□东方今报·猛犸新闻
首席评论员 李长需

关于减税降费一直都是两会的热点话题，《政府工作报告》中提出，今年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元，力度可谓前所未有。“直击民营企业痛点”，“是一场期盼已久的及时雨”……看看代表委员们的发言，就不难体察其深得人心之处。

这让人想起在去年底的中央经济工作会议上，曾把“实施更大规模的减税降费”列在实施积极财政政策的首要位置。而今，说到做到，近2万亿的规模，符合外界对“更大规模”的想象。

减税降费是积极财政政策的重要内容，也是民心所向，在经济面临下行压力的背景下，降低企业成本，激发企业活力和竞争力，减税降费成为首选。而在过去的2018年，我国即大力实施了减税降费政策，这些政策包括降低制造、交通运输、建筑等行业及农产品的货物增值税税率，退还部分企业期末留抵税额，以及扩大享受税收优惠政策的小微企业范围等。从实施效果来看，还是颇有成效的：去年减税降费为市场主体减负约1.3万亿元。

今年中央将减税降费规模扩大到近2万亿，可谓进

一步呼应了市场的期待。从其减税降费措施来看，可谓多样：在降低企业核心成本上，普惠性减税与结构性减税并举，将制造业等行业现行16%的增值税税率降至13%；在降低企业的周边成本上，将交通运输业、建筑业等行业现行10%的税率降至9%；下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例，各地可降至16%等。此外，在工业用电、宽带和移动网络流量资费、过路过桥费用等运营成本，以及民企营商环境等方面，也都出台了相关措施。条条框框，考虑可谓周全。

从顶层设计角度而言，国家层面的思路相当清晰，但具体到企业能够有较为明显的获得感，关键还要看地方政府的执行效率。这就牵扯到落实问题。李克强总理在参加广西代表团审议政府工作报告时就强调，要“落实好减税降费等各项措施”；在“两会”分组讨论上，不少代表委员也都关注落实问题。

政策的好，只有落实了才是真的好。这次减税降费涉及面之广，力度之大，都是前所未有的。具体到落实，也牵扯到了方方面面，包括怎样提高各部门和地方的执行力，包

括怎样设计执行流程，包括怎样避免执行过程中的“跑冒滴漏”，包括怎样强化督导和追责，以及防止用另外的方式把减去的税收和费用补回来等，都需要有全盘的考虑。确保达到政策的预期，也将是最令人关注的问题。

需要注意的是，在推进减税降费的过程中，平衡财政收支的关系也很重要。正如很多经济学家指出的那样，税和费是财政收入的主要来源，减税降费意味着财政收入的来源减少。怎么样才能保证收支平衡，就势必要有若干的配套措施跟得上。李克强总理在《政府工作报告》中提出了政府要过紧日子，具体的做法包括适度扩大财政赤字规模、国有企业多上缴利润，以及挖潜等，这些都是为了降低减税降费对财政带来的负面影响，很有必要。另一方面，也势必要要求地方政府改变政府体制的运行方式，提高财政资金的利用效率。李克强总理在报告中花费了很多时间谈论对地方政府运行方式的改革要求，无疑就是看到了问题的实质。

减税降费近2万亿，这是个硬指标，考验着改革的成色。各地落实得好不好，翘首以盼的企业会给出评价。



更多动态报道
请关注猛犸新闻

主管主办：河南广播电视台
国内统一刊号：CN41-0092
邮发代号：35-48

【联系我们】

微信公众号：东方今报



新浪微博：@东方今报



维权平台：东方今报天天315

今报网：<http://www.jinbw.com.cn>
综合热线：(0371) 65830000
广告热线：(0371) 65950988
本报常年法律顾问：
河南春屹律师事务所
张少春 律师